

## 二手号码带来满手麻烦

# 谁来清扫手机号的“记忆”隐患？

你也许不记得自己注册过哪些应用，但手机号知道；你也许忘了自己的登录密码，但手机号能找回……在移动互联时代，手机号如同一把识别身份的“钥匙”。用户一旦更换号码，就有可能面临被陌生信息打扰的烦恼、个人信息泄露的风险等。

### 换个号等于丢了银行卡、APP？

“您尾号为XXX的银行卡支取人民币5000元。”就读于北京某高校的王默涵在课间收到一条让她心中一惊的短信，难道有人盗取了她的银行卡？

待仔细回忆后，王默涵确认她并未办理过该银行的账户。为此，她致电银行客服才明白，是因为她新办理的手机号码被前机主绑定了银行账户，而前机主并未及时清理相关绑定信息，才出现了上面一幕。

王默涵从银行得知，要想解绑该手机号与银行账户，需要她提供本人身份证和运营商开具的号码归属证明。“身份证还好，号码归属证明需要联系运营商客服，可能还要去营业厅排队，太麻烦，无奈就放弃了。”王默涵说。

类似的事情也发生在从北京到上海工作的曹洛身上。在购买了归属地为上海的新号码之后，曹洛习惯性地使用新号码与动态验证码登录某论坛时，意外发现账号名、头像显示的是一名陌生男子。

由于前机主没有将手机号与论坛账户解绑，他的个人资料和私信记录等被一览无余。曹洛表示，她赶紧退出账户后感到一阵后怕。“因为我的旧手机号码也绑定了很多网站和手机应用程序，数量太多没法全部记清且一一注销，或许某个应用里还涉及照片、银行信息等个人隐私。”

公开资料显示，河南洛阳老城法院去年审理了一起案件，被告人利用他人注册了订餐平台的手机号账户消费，致使他人损失4700余元。

### 新旧手机号之结为何不易解？

由某家运营商透露的数据显示，2016年全年收到的二手号码投诉量达到16855起，平均每月1400起左右。

可见，新旧手机号更换给用户带来的困扰并非是一个小范围的小概率情况。记者采访发现，一个号码给两任用户都带来烦恼的原因有以下几方面：

一是手机号码有限。根据《中华人民共和国电信条例》，国家对电信网码号等电信资源统一规划、集中管理、合理分配，实行有偿使用制度。按照《电信服务规范》，电话号码冻结时限最短为90日（冻结时限指该号码注销后至重新启用所需要的时间）。目前，三家电信运营商的号码冻结时长通常在3-6个月间，此后，号码会被重新放出供用户购买使用。

手机中国联盟秘书长王艳辉表示，号段属于“稀缺资源”。一方面，电信运营商购买、使用号段需要成本；另一方面，随着用户越来越多，如果所有旧号都弃之不用，对号段资源也是一种浪费。工信部数据显示，截至4月末，三家基础电信企业的移动电话用户总数达到14.8亿户，1-4月净增6541万户。

独立电信分析师付亮说：“运营商新投放的号码非常有限，且大多数投给了高额月费套餐，在售的手机号



新华社 图

码除了部分公开说明的套餐外，大多是二手号码。”

二是互联网应用诸多，部分APP注销入口隐蔽。上海市民陈潘阳说，自己在换手机号时留了心眼，比如先对支付软件、银行卡等重要平台了解绑，但也很难“滴水不漏”地把所有业务都切换和关联到新号码上，不少注册过的APP都忘记了。还有的APP把“注销账号”入口隐藏得较深，抑或是注销流程设置过于麻烦，如果不是太重要，就懒得处理了。

三是电信运营商和互联网服务提供商之间沟通不充分。有用户提出，是否可由电信运营商介入，在号码更换主人时，将前一位用户关联的内容解绑或注销？对此，多家电信运营商给记者的反馈是，目前运营商只能将自己平台上的用户信息删除，对于在其他互联网平台上的绑定，运营商无权处理。

付亮也表示，用户原先绑定的诸多互联网业务，难免涉及个人隐私，运营商因此无法了解，也不便越俎代庖。

### 扫除隐患需多方携手

付亮表示，从根本上看，大部分用户更换手机号是为了解决异地号码问题、更换更实惠的套餐、获取新用户优惠等。因此，如果未来能解决异地手机号使用的麻烦、携号转网的

限制、新老用户优惠不一等问题，可有助于减少用户被动更换手机号的尴尬。

对于应用程序提供商，业内专家建议应不断完善功能设置。例如，设计便捷简单的账号注销或手机号更换通道，避免“更换新手机号需要旧号收验证码”的死循环；设置用户行为变化触发重新验证机制，如位置、登录终端、操作系统发生变化后则开启验证；设置与运营商时间类似的冻结期，当用户长时间未登录后则开启安全保护登录模式等，避免二手号码变成“麻烦号”。

值得一提的是，去年，工信部旗下的中国信息通信研究院牵头发起号码服务推进组，并发布了跨行业号码服务平台。平台依托全国电信网码号资源数据库、网间移动号码携带集中数据库、运营商码号业务数据以及互联网码号相关数据，面向政府、通信、互联网、金融等各行业，提供信息共享、创新应用开发以及跨企业在网问题处理服务。

据了解，目前金融机构和在线支付平台开启多步骤验证的措施都已经比较完善。“鉴于部分互联网平台对于相关防护措施仍然比较随意，有些仅使用验证码就能登录的应用，用户自己要多留心。”王艳辉建议。

据新华社电

## ■ 环球万象

### 特朗普宣布取消与金正恩的会晤

美国总统特朗普24日说，因近期朝鲜表示出的“公开敌意”，他决定取消原定于6月中旬与朝鲜最高领导人金正恩在新加坡的会晤。

白宫当天早上发布了一封特朗普致金正恩的公开信。特朗普在信中说，他十分期待与金正恩的会面，但朝方在近日展现出“极大怒气与公开敌意”，他认为当前已不适合举行这次计划已久的会晤。

特朗普与金正恩原定6月12日在新加坡举行会晤。

据新华社电

### 伊拉克首都发生自杀式爆炸袭击

伊拉克政府官员24日说，伊首都巴格达当天凌晨在一个公园内发生自杀式爆炸袭击，造成至少3人死亡、17人受伤。

伊拉克内政部一位不愿具名的消息人士对新华社记者说，在巴格达西北部一个公园内，巡逻警察发现一名可疑人士并准备盘查，但该人引爆身上炸药，造成人员伤亡。爆炸还摧毁了附近的餐馆和咖啡厅的部分设施以及停靠的许多民用车辆。

该消息人士说：“斋月期间在经过白天的封斋后，当地民众喜欢夜间在公园内放松。如果袭击者成功进入公园内人流密集处，袭击造成的伤亡人数可能更高。”

目前尚无任何组织宣称制造了这起袭击事件。极端组织“伊斯兰国”过去经常在伊拉克境内发动类似恐怖袭击。

据新华社电

### 俄要签和平条约 日本须承认二战结果

俄罗斯总统助理乌沙科夫23日表示，在俄日未来可能签署的和平条约中，应确定日本承认二战结果并将南千岛群岛（日本称北方四岛）移交俄的合法性。

乌沙科夫说，应俄罗斯总统普京邀请，日本首相安倍晋三将于25日至26日对俄进行正式访问并出席圣彼得堡国际经济论坛，其间普京可能和安倍就签署和平条约问题交换意见。俄方认为，俄日和平条约应以二战后的现实为基础，确定日本承认二战结果、承认南千岛群岛根据战后国际条约移交俄罗斯的合法性、承认战后至今俄方对南千岛群岛的主权。

千岛群岛位于俄远东堪察加半岛与日本北海道之间。群岛南部的齿舞、色丹、国后和择捉四岛被俄称为南千岛群岛，日本则称之为北方四岛。二战结束后，四岛由俄方实际控制。俄认为日本要求归还南千岛群岛是要求重新定义二战战败结果。由于争议严重，两国至今未能缔结和平条约。

据新华社电